

关心下一代周报

江苏省关心下一代工作委员会主管 心下一代周报社出版

培育和践行社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善

2018年11月3日 星期六



美德经典

韩愈： 文以载道 不平则鸣

韩愈是我国唐代杰出的文学家、思想家、哲学家、政治家。他提出了“文道合一”等文学写作理论，是唐代古文运动的倡导者，被后人尊为“唐宋八大家”之首。

少年求学苦，为官行路难

韩愈三岁丧父，由兄嫂拉扯成人。因为身世坎坷，韩愈从小就懂事，学习十分自觉刻苦，七岁即言出成文，十三岁就能写一手好文章。青年时期的韩愈，曾三度进京赶考，但均名落孙山。到第四次考中进士时，他已经二十五岁了。又过了十年时间，韩愈才得到国子监四门博士（国家最高学府的讲官）这一职位。

韩愈做官一直不得意，但在文学上的成就却越来越大，写下了《杂说》《师说》等传诵千古的好文章。在《杂说四》中，他以“伯乐相马”的典故，批评当政者不懂得识用人才，他们埋没、摧残了人才却又哀叹世上没有人才。文中“世有伯乐，然后有千里马。千里马常有，而伯乐不常有”，已成为精辟的警句和名言。

铁肩担道义，为民著华章

韩愈的文章有内容、有深度，敢说别人不敢说的话。在担任监察御史时，关中地区遭遇重大旱灾。韩愈经过实地调查发现，灾区民众流离失所、饿殍遍地，惨不忍睹，而京兆尹李实为了自己的官位和面子，却欺上瞒下、封锁消息，谎称关中粮食丰收，百姓安居乐业。韩愈给皇帝写了题为《御史台上论天旱人饥状》的奏本，揭露了此事，却贬为连州阳山县令。

还有一次，韩愈的文章差点给他招来杀身之祸。当时佛教在我国广为传播，朝廷给予寺庙、僧侣不纳税等优惠，百姓中积怨很多。皇帝还兴师动众地令人迎取佛骨，韩愈针对此事写了《谏迎佛骨表》，他说自古以来的帝王，凡长寿的都不供奉佛，供奉佛的大都短命。皇帝读后大为震怒，要处死他。多亏宰相裴度和其他大臣求情，韩愈才侥幸免去一死，被贬到潮州当刺史。



文风与世风

《礼记·乐记》指出：“治世之音安以乐，其政和；乱世之音怨以怒，其政乖；亡国之音衰以思，其民困。声音之道，与政通矣。”

这段话告诉我们：音乐与政治相关，受时世影响。其实不只音乐，文章亦如此。宋儒朱熹认为时代可以分为三类：治世、衰世与乱世；文章亦可分为三类：治世之文、衰世之文与乱世之文。在朱熹眼里，治世之文平和中正，衰世之文萎靡繁絮，乱世之文激越跌宕。

由此观之，文章总会打上时代的烙印。时代不同，世风不同，文风亦不同。文风难免被世风熏染，受时代的大环境制约。

当然，凡事无绝对。世风固然影响着文风，但文风同样也会作用于世风——或推波助澜，或拨乱反正，或引领风尚。主流中有支流，大环境中有小局部。任何时代，都会产生一些站在时代前沿的人物，高瞻远瞩，开风气之先，引领潮流。

魏文帝曹丕说，文章乃“经国之大业，不朽之盛事”。这只是笼统而言，能否经国，能否不朽，必须经过时代的检验，经受岁月的淘洗。但有一点可以肯定，那些文风不正的东西，决不会流传久远。

朱东

摒华丽词藻，开一代文风

魏晋南北朝时期，文坛兴起了“骈文”之风。这是一种讲究对仗、声律和词藻的文体，追求华丽的词藻，运用的典故晦涩难懂，而文章的内容却很空洞，不知所云。

对这种靡丽、不健康的文风，韩愈非常反感，以他为首的唐代散文家们发起了“古文运动”，力求扭转文风，恢复周、秦、两汉的古代散文本体，实际上是在继承优秀传统的基础上，提倡创新。韩愈一生写了三百多篇优秀散文，他明确提出了“文道合一”的创作主张，这成为古文运动的核心理念。“文道合一”被后人解释为“文以载道”，而“道”指的是孔孟之道，也可以宽泛地理解为文章的思想性。在他看来，道是主体，是作文的灵魂；文是手段，是宣传道的工具。

韩愈曾四次进入国子监，从博士一直做到祭酒（相当于国立大学校长）。他向青年学子们宣传他的文学主张，倡导古文运动。在他的精心培养下，一代文学新人成长起来，古文运动的影响也大大扩展了。



成语密码

见贤思齐： 自省的力量

汪禄应

“见贤思齐”意思是看到贤者，就想赶上他，把他作为学习的“榜样”。这是孔子的一个重要的教育思想。

什么是“贤”？贤，就是德才兼备的人。贤者在任何时代都是宝贵的资源，特别是在百废待兴的初创时期。《三国志·诸葛亮传》中有诸葛亮对刘备“总揽英雄，思贤如渴”的赞誉；曹操写《短歌行》，称“周公吐哺，天下归心”，以周公自诩，抒写他求贤若渴的情思和一统天下的雄心。

其实，孔子说“见贤思齐”，后面还有一句“见不贤而内自省”。它揭示出普通人自我修炼的两个基本方面，既要主动地向“贤”看齐，向“贤”学习，取“贤”之长，补己之短，又要能够看到“不贤”，自觉地警示自己，反省自己，避免重蹈“不贤”的覆辙。孔子当年办学，一定意义上就是走的一条“树贤、学贤、成贤”的育才之路。在这方面，作为中国伟大的教育家，孔子确实有值得骄傲之处，孔子三千弟子中就出了“七十二贤”。“见贤思齐”于是也成为后世儒家修身养德的座右铭。

时至今日，“榜样的力量是无穷的”是人们的口头禅，“贤”的标准也在与时俱进，“榜样”的内涵也不断有所变化，“偶像”也扩展到社会的各个领域。

（本栏目由中华成语研究会协办）

责任编辑 李彤
邮箱：zbwjhss@163.com

● 中华艺术小讲堂

京剧艺术的虚拟性

京剧中的虚拟性是指以虚拟实，也就是京剧界常说的“以假见真”。

首先是角色行为的虚拟。如上山、骑马、行船、上楼、下楼、开门、关门、喂鸡、饮酒等行为动作，都是采取虚拟的方式表演出来的。在表演时，有时也借助一些真实道具，像手帕、扇子等，但整体看还是虚拟的。

在场面与时空上也是虚拟的。在京剧界，人们常说：“三个人千军万马，六七步万水千山。”这句话是指戏台上用四个龙套演员，就可以虚拟地代表千军万马；演员在场上跑几个“圆场”，则表示跑了几十里或更远的路程。

再有就是精神气质方面的虚拟手法，即只要有利于人物的表现，可以使用现实生活不可能出现的动作、图景等。这种虚拟的艺术手法，使京剧的表演十分生动精彩而且传神。

● 好雨知时节

二十四节气之立冬

我国把立冬作为冬季的开始。立者，建始也，故立冬表示冬季自此开始。立冬不但是收获祭祀与丰年宴会隆重举行的时间，也是寒风乍起的季节，有“十月朔”“秦岁首”“寒衣节”“丰收节”等习俗活动。此时，在北方，正是“水结冰，地始冻”的孟冬之月，在南方却是小阳春的天气。

《月令七十二候集解》载：“冬，终也，万物收藏也。”一年四季，春种，夏长，秋收，冬藏。冬藏有两层意思，一是指万物收敛、藏匿，由于天寒地冻，冬眠的昆虫和动物都藏入洞穴越冬了，人们一般也都不到田间劳动，要在家里“猫冬”；另一层含义是将秋天收割的庄稼“粮入仓、菜入窖”，做好保管工作，以备一冬天的食用。

● 我最喜爱的一句古诗



停车坐爱枫林晚，
霜叶红于二月花。

苏州市横泾实验小学五(2)班 朱静雯

这句诗出自唐朝诗人杜牧的《山行》。

从这句诗中，我们可以感受到：秋天的枫叶十分绚丽，山上一片火红，枫林充满了生命的纯美和活力。眼前的美景如此绚烂，我们更应该懂得珍惜和欣赏。

记得有一次，我和爸爸在公园里散步，忽然，一阵风吹来，树上的枫叶飘落下来。爸爸说：“静雯，我们来玩一个游戏。我说一个秋天的词语，你说一个秋天的诗句，然后说说为什么喜欢这句诗。”“没问题！”我兴奋地回答。

“秋高气爽。”爸爸不慌不忙地出题。我大声回答：“停车坐爱枫林晚，霜叶红于二月花。我最喜欢这句诗。因为秋天的枫叶比那二月的鲜花还要红，它像婴儿的小手；它像灿烂无比的彩霞笼罩着大地；它像一个个火红火红的小太阳，热烈地燃烧；它像一个个调皮捣蛋的小精灵，把脸染红了……作者杜牧跟我一样，喜爱秋天那灿烂无比的枫叶，喜爱那多姿多彩的秋天。”

“说得真好，为你鼓掌！”爸爸说道，我们的笑声一起在秋日里回荡。